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Складнокоординаційні види спорту вимагають від спортсмена уміння розподіляти сили, мати розвинуту координацію, спритність, гнучкість, потужний нервово-м'язовий апарат. Великих фізичних навантажень під час тренувань зазнає, зокрема, попереково-крижовий відділ хребта спортсменів, результатом чого часто стають порушення функціонування та структурні зміни спинномозкових корінців попереково-крижового відділу та периферичних нервів, які спричиняють аналогічні патологічні зміни і в м’язах кінцівок. 

Функціональний стан нервово-м’язового апарату та його фізіологічні особливості, пов’язані зі статтю, можна оцінити за допомогою електронейроміографічного (ЕНМГ) методу дослідження. 
Метою нашої роботи було визначення електронейроміографічних показників у різних гендерних групах висококваліфікованих спортсменів, що спеціалізуються у стрибках у воду (7 чоловіків у віці від 17 до 27 років та 8 жінок – від 16 до 31 року). 
ЕНМГ-дослідження проводили на нейродіагностичному комплексі Nicolet Viking Select з використанням методики Н-рефлексометрії камбалоподібного м’язу гомілки (m. soleus) та методики визначення швидкості проведення нервового імпульсу (ШПІ) по моторних та сенсорних волокнах серединного нерву верхньої кінцівки (n. medianus). 
Статистичний аналіз даних проводили за допомогою програми SPSS 17.0. Статистичну значущість різниці середніх значень параметрів у різних групах визначали за допомогою однофакторного аналізу ANOVA. За рівень статистичної значущості приймали p<0,05. 

Виділено дві групи спортсменів: у першій групі усі ЕНМГ-показники знаходилися в межах норми, а у другій (26 %, з них 13% - жінки та 13% - чоловіки) - спостерігалися відхилення показників від норми: зменшення амплітуд Н-відповідей m. soleus (1,4
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0,7мВ), та зниження величини співвідношення амплітуд Нмакс/Ммакс (21,5
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4,2%), що може слугувати діагностичною ознакою синдрому м’язової блокади міжхребцевих дисків, викликаного дією неадекватного навантаження на хребет. 

При проведенні гендерного аналізу спортсменів першої групи встановлено, що амплітуди М-відповідей з лівого боку тіла були статистично значуще вищі в групі чоловіків у порівнянні з групою жінок, що може бути пов'язане з більшим об’ємом м’язових волокон у м’язах нижніх кінцівок у чоловіків, ніж у жінок. Виявлено, що значення ШПІ по сенсорних волокнах n. medianus у жінок та у чоловіків з обох боків тіла були статистично значуще вищими, ніж по моторних волокнах, що може бути пов'язано з відносно більшою мієлінізацією сенсорних волокон. 
Встановлено, що як у жінок, так і у чоловіків, амплітуди дистальних м’язових відповідей на стимуляцію сенсорних волокон n. medianus з обох боків тіла були статистично значуще вищими, ніж амплітуди відповідних проксимальних відповідей. Показано, що у жінок порівняно з чоловіками були статистично значуще вищими амплітуди проксимальних та дистальних відповідей на стимуляцію моторних волокон n. medianus.
Таким чином, отримані результати свідчать про значущість гендерного фактору для оцінки змін функціонального стану нервово-м’язового апарату спортсменів протягом специфічної адаптації до фізичного навантаження.
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